



霍英東紀念館南沙揭幕 明年迎客

弘揚愛國愛港敢為人先精神 搭建灣區青年學習平台



◆2日，霍英東紀念館正式在南沙開館。香港文匯報廣州傳真。

2日，隨着紅綉布徐徐揭開，位於廣州南沙的霍英東紀念館正式開館。今年正值霍英東先生誕辰100周年，為了弘揚其矢志愛國、傾心為港、竭誠愛鄉、擔當奉獻的精神，紀念其立足香港、胸懷祖國、敢為人先、勇於拚搏的傳奇一生，霍英東紀念館舉辦了題為「拳拳赤子心，殷殷桑梓情」的霍英東生平事跡展。該館正式亮相，為廣州南沙增添了一處具有重要歷史和文化意義的新地標。霍英東集團主席霍震霆在開館儀式上表示，霍英東紀念館將積極發揮其社會教育功能，為廣大民眾尤其是青年朋友提供一個學習、傳承霍英東精神的寶貴平台。

◆圖文：香港文匯報記者 盧靜怡、李紫妍 廣州報道



◆霍英東紀念館舉辦了題為「拳拳赤子心，殷殷桑梓情」的霍英東生平事跡展。圖為嘉賓在參觀展覽。香港文匯報廣州傳真

霍英東先生是傑出的社會活動家、著名的愛國人士、香港知名實業家。他一生愛國愛港、自強不息、襟懷坦蕩、至誠至堅，將畢生精力獻給了國家發展進步、香港繁榮穩定的偉大事業，為建設中國特色社會主義、實現中華民族偉大復興作出了重要貢獻。

霍震霆表示，父親霍英東先生的一生，是愛國的一生、奉獻的一生、奮鬥的一生。他愛國至誠、愛港至深、愛鄉至真，是愛國愛港愛鄉的傑出代表；他勇於拚搏、鍥而不捨，是中華民族自強不息精神的典型寫照；他樂善好施、無私奉獻，是服務社會的楷模。他的不朽業績和崇高風範值得我們永遠銘記，更值得我們學習傳承。

打造愛國主義教育基地

廣東省委常委、統戰部部長王瑞軍在致辭中提到，要抓住南沙粵港澳重大合作平台建設這一重大歷史機遇，學習弘揚霍英東先生愛國愛港的赤子情懷、敢為人先的寶貴品格、永不言棄的鬥爭精神，充分發揮霍英東紀念館的獨特優勢，創新開展人文交流活動，着力打造富有特色的愛國主義教育基地、灣區特色文化陣地，搭建粵港澳居民特別是青少年交往交流、交心交融的良好平台。

廣州市委常委、統戰部部長王世彤表示，霍英東紀念館在南沙開館，不僅是對霍英東先生光輝一生的莊重紀念和崇高敬意，也體現了家鄉人民對他的無盡感激和深切緬懷。我們將繼續發揚霍英東先生的精神品格，搶抓《南沙方案》這個重大機遇，加快打造立足灣區、協同港澳、面向世界的重大戰略性平台，切實把南沙建設成為廣州高質量發展新的引擎；也將立足霍英東紀念館的特殊優勢，更好地促進穗港澳的交流合作，共同為大灣區建設作出新的更大貢獻。

霍英東紀念館坐落於廣州南沙大角山北麓，依山傍水，環境清幽。紀念館主體為嶺南建築風格，青磚建築古色古香，典雅樸素。紀念館展覽了多件頗具紀念意義的勳章、證書等珍貴藏品，每一個展品背後都是一段歷史、一個故事，讓人深刻感念霍英東先生畢生心繫祖國、熱愛香港、惦念家鄉、廣施善舉的品德風範，了解他積極參與人大和政協工作，投身「改革開放」歷史大業、「一國兩制」偉大實踐和家鄉梓里建設發展，以及全力推動北京申奧、開展體育外交等經歷與故事。據介紹，霍英東紀念館將於明年正式面向公眾開放。

霍家成員齊齊出席 郭晶晶親切打招呼

霍英東紀念館開館儀式上，來自粵港澳等地的嘉賓齊聚一堂。每當嘉賓進場，現場管絃樂隊便演奏起飽含深情的《東方之珠》樂曲，音樂莊嚴嘹亮，彰顯着霍英東先生一直秉承着的愛國愛港愛鄉精神，將繼續在子孫後代傳承發展下去。

香港文匯報記者留意到，霍家成員齊齊亮相，攜手出席開館儀式，展現了家族世代傳承的紅色教育傳統。霍英東集團主席霍震霆告訴香港文匯報記者：「父親一生的最大希望是祖國繁榮富強，我和下一代都會銘記和傳承父親的愛國精神。」

採訪期間，霍英東先生孫媳婦、霍啟剛太太郭晶晶牽着孩子路過媒體區，馬上引起記者注意。看到媒體的「長槍短炮」，在意外之際，郭晶晶依然表現得非常親民和從容，微笑着主動向記者揮手打招呼。

特別展品逐個睇

▶水立方模型及捐贈證書

2001年，霍英東為建設國家游泳中心（水立方）捐贈兩億元港幣，被稱為超級體育大使。國家游泳中心是2008年北京奧運會的精品場館和2022年北京冬奧會的經典改造場館，也是唯一一座由港澳同胞、海外華僑華人捐資建設的奧運場館。



▶全國政協徽章及全國政協委員證

霍英東曾任第八、九、十屆全國政協副主席，是較早在全國政協中擔任職務的香港愛國企業家，他在內地與香港的溝通方面發揮了重要作用。



▶香港特區籌委會副主任委員任命書

1996年1月，霍英東被任命為全國人大香港特別行政區籌備委員會副主任委員，並於1997年7月1日，作為中央代表團成員出席香港政權交接儀式。



▶鄧小平題簽的《中山溫泉賓館十周年紀念冊》

中山溫泉賓館是中國改革開放後第一家中外合資的酒店，由霍英東聯合多位港澳商人合組公司，排除種種困難、質疑和非議建成，是中國現代酒店業的搖籃。



▶改革先鋒獎章

霍英東是最早投資支持內地改革開放和現代化建設的香港企業家之一，是港澳進入內地投資的帶頭人，對港澳乃至外國商界起了示範和表率作用。



▶中華慈善獎證書

霍英東首倡「文教扶貧」和「醫療扶貧」。2005年，由中國民政部、中華慈善總會共同舉辦的「中華慈善大會」在北京召開，霍英東等獲得首屆「中華慈善獎」。霍英東用作慈善的捐款超過150億元。



珍貴圖片勳章曝光 見證傳奇愛國一生

坐落於廣州南沙大角山北麓的霍英東紀念館，共由兩間大廳、六間廂房和右側後花園組成，常設「拳拳赤子心，殷殷桑梓情」基本陳列展覽，以物串聯，呈現了霍英東先生致力於國家、香港、家鄉發展建設的傳奇一生。

走進紀念館，以鮮花圍繞的霍英東先生塑像正對着大門，四周盡顯嶺南建築風情——磚雕、石雕、灰塑、陶塑和彩繪等藝術一一展現。

常設展覽展於前後兩廳

塑像背後是由前後兩進大廳組成的常設展覽廳。前廳呈現了霍英東幼年成長、奮發創業，抗戰時破禁支援祖國，改革開放時率先投資內地、推動珠三角地區發展，投身公益、體育、醫療事業等光輝事跡，後廳講述了霍英東在人生後半程積極參與全國政協工作、促進香港回歸、助力兩次申奧以及投身南沙現代化建設等故事。兩間大廳之間的院落種植着桂花樹，空氣中縈繞着幽幽甜香，伴着山間流水和鳥語，使人沉浸在展廳所講述的霍老傳奇人生故事之中。

展館內，全國政協徽章沉澱着時光的印記，改革先鋒獎章記載着敢為人先的歷程，國家游泳中心（水立方）捐贈證書則是一份珍貴的承諾的見證。

霍震霆：希望啟發年輕人

其中，在記述霍英東先生在抗美援朝時期突破西方國家禁運，向祖國內地運送大量稀缺軍需物資及日用品的板塊裏，紀念館還展出了一份當時的香港《大公報》（複印件）作為時代背景註腳。

霍英東集團主席霍震霆表示，雖然紀念館規模不大，但濃縮了霍英東先生一生的愛國情懷，展示了他為祖國無私貢獻的感人事跡，希望給年輕一輩帶來啟示和啟發。

專家談新街區建設

「新嶺南 新街區 新理念 新對話」——粵港澳大灣區協同發展背景下的新嶺南活力街區沙龍2日下午在廣州南沙舉行。霍英東集團主席霍震霆接受訪問時表示，這次「一來到廣州就回想起荔枝灣等經典。內地很多城市傳統的歷史地標對很多香港人乃至海外華

留住嶺南集體回憶

僑而言都是集體回憶。」他說，一座城市一定要有城市記憶，一個好的城市不僅僅要有高樓大廈，還需要建設好體育、醫療、文化等配套設施。他希望南沙能成為推動港澳年輕人融入國家發展大局的一個平台。廣州市城市規劃測設計研究院南沙分

院副院長曹軼介紹說，南沙已經規劃建設26處文化、體育、酒店設施，促進文旅消費升級。同時，在交通上將構築面向世界、通達灣區的水上交通體系。

香港規劃學會前任會長、香港城市設計學會前任會長Dr. Peter Cookson Smith認為，在當下的新發展中，應當嘗試借鑒中國內地和其他城市開發舊區的經驗。

冬日趁墟水鄉夜

「風在吼，馬在嘯，黃河在咆哮，黃河在咆哮……」2日晚，霍英東紀念館開館儀式系列活動之冬日趁墟水鄉之夜在廣州南沙舉行，小橋流水、燈光繽紛的水鄉一條街裏設有非遺互動攤位和各式美食攤位，賓客們枕水而坐，品天南海北的特色美食，賞嶺南水鄉夜色，更有大型原創音樂劇《星辰大海·

美食非遺受熱捧

洗星海》在此上演，當同學們鏗鏘澎湃地唱着經典曲目《黃河大合唱》時，席間賓客都忘情地鼓起掌來。水鄉一條街上，既有燒豬、涮羊肉、沙琪瑪等來自南沙大酒店、北京貴賓樓飯店、廣州白天鵝賓館等的招牌美食，火焰鵝、瀨粉、肉骨茶等特色小吃，也有畫畫、廣州傳

統刺繡等非遺技藝互動攤位供來客體驗地道的傳統文化與技藝。來往的中外賓客交流着美食訊息。

當天特別演出——音樂劇《星辰大海·洗星海》是港澳地區首個獲國家藝術基金資助的大型演出項目，演繹了人民音樂家洗星海從窮苦的聾人成長為激勵民族抗戰的人民音樂家的動人故事。此次演出採用室外實景，配合水鄉一條街的嶺南建築，別有一番風味。